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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SCHEMAS, DIAGRAMMES, TABLEAUX

Quatriéme partie: Recommandations pour Pétablissement des schémas des circuits

PREAMBULE

1) Les décision§ ou accords officiels de la CEI en ce qui concerne les questions techniques, prépagés
représentés fous les Comités nationaux s'intéressant a4 ces questions, expriment dans la plus
international sur les sujets examinés.

2) Ces décisiong constituent des recommandations internationales et sont agréées comme tell€s par I

3) Dans le but| d’encourager I'unification internationale, la CEI exprime le veeu g

entre la recgmmandation de la CEI et la régle nationale correspondante do
clairs dans cgtte derniére.

La présen
et tableaux.

Un premi

1971, etuns g ¢ S0, enue 4 Paris en 1972. Le projet fut soumis a 1
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[talie
Japon
Pays-Bas
Portugal
Roumanie
Royaume-Uni
tafs-Unis d’Amérique Suéde
Finlande ' Suisse

3B: Etablissement des schémas,
de la CEI: Symboles graphiques.

’Etudes ou sont

ble un accord

ent dans leurs
bute divergence
huée en termes

diagrammes

Helsinki en
approbation

iéme partie:

France Turquie
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

DIAGRAMS, CHARTS, TABLES
Part 4: Recommendations for the preparation of circuit diagrams

FEORFEWORD
TOICE VYOI

1) The formhal decisions or agreements of the IEC on technical matters, prepared by Technicak’ Commjtte: h all the National
Commit{ees having a special interest therein are represented, express, as nearly as possiblgy apN i isus of opinion on
the subjdcts dealt with.

2) They haye the form of recommendations for international use and they are accepted b atig i i t sense.

3) In order|to promote international unification, the IEC expresses the wish thay/al Nationa 1 pt the text of the
- IEC regommendation for their national rules in so far as national conditio A [ the IEC recom-
mendatipn and the corresponding national rules should, as far as possible, be

This rdcommendation has be Na Wi ms, Charts and
Tables. Item Designation, o )
elsinki in 1971,
to the National

A first|draft, prepared by

and a secpnd draft was dig
Committges for al ?

The following count

grour of publication of Part 4:

Netherlands

Portugal

Romania

South Africa (Republic of)
Sweden

Switzerland

Turkey

United Kingdom

United States of America
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1.

SCHEMAS, DIAGRAMMES, TABLEAUX
Recommandations pour P’établissement des schémas des circuits

Domaine d’application

La présente recommandation s’applique aux schémas des circuits utilisés en électrotechnique et les recomman-
dations générales données dans la Publication 113-3 de la CEI: Troisiéme partie: Recommandations générales

pour I’établi

Note. — Cette 1
ne son

2. Objet du

Un schém|
a) Expliq
complémg

by Fournif les bases d’établissement des schémas de réah

nécessaire]

Note, — De
gén

¢) Facilit

Un schém
tions d’un ¢
Pemplacems
tionnel.

Des simpli

a) Repré
b) Unep
réduire 14
represent

Sement des schemas, Sont egalement applicables.

Ecommandation ne traite pas des régles concernant le repérage des bornes d’appareils. Le
donnés qu’a titre d’exemple.

schéma des circuits

n des circuits doit

et le fonctionnement de ’équipement ou d’une de segpa
ntaires tels que diagrammes et tableaux.

avec les données matérielles de la

données pour la réalisation des connexion
er explication du fonctionnement visée en a) &

surfate etaméljorer la clarté. Dans ce cas, référence doit étre faite au schéma détaillé
Espar-le symbdle fonctionnel ou le rectangle.

ertaines figures

e documents

bn liaison, si

ion ne doit pas

schémas de

a des cir i s et les fonc-
nsemble dow compte ni de la réalité des formes et des dimepsions, ni de
nt des élément é¢ma permet de suivre facilement un circuit dans spn réle fonc-

ingle pour en
des éléments

7

¢) Siun
seule fois

, avec références appropriées pour les autres.

£ Y 1 <1 £ - 4 A4
LA gUIHVIIL PaltIVUIILE UL UHLTUIT SU LTUUVLVIVP VG

$ y\aut siffire-dete 1U}Jl\:0blltbl COmp létement une

d) Si la connaissance de certains circuits communs ou voisins des circuits décrits est nécessaire, les premiers
peuvent étre représentés de facon simplifiée avec références aux schémas détaillés les concernant en propre.

4. Principes directeurs

4.1 Présen

tation d’'ensemble

L’essentiel a considérer pour I’établissement d’un schéma des circuits est la présentation la plus claire pour la
compréhension et pour la réalisation de "objet défini a Uarticle 2.
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1. Scope

DIAGRAMS, CHARTS, TABLES

Recommendations for the preparation of circuit diagrams

This recommendation applies to circuit diagrams used in electrotechnology and the general recommendations
given in 1EC Publication 113-3, Part 3: General Recommendations for the Preparation of Diagrams, are also

applicable-

Note. — Th1 recommendation does not deal with rules for markings of apparatus terminals. The ma

€xa

2. Pufpo

A circuft diagram should:

ay Expl
mentary

b) Prowi

inform4

Note, —

¢) Facilitate testing and fault location.

diagran

3. Conte

A circulit

specific ¢
diagram s

Simplifi
a) Sing
purpos
b) Part
clarity.
represe

mples.

ke of a circuit diagram

pin the functioning of the equipment or part of it, if p
information, such as charts and tables.

ide data for the preparation of wiring diagra
tion when necessary).

Viring information may be given on a circhit diagran\p

Additional d

1s or tables may be required.

nts of a circuit diagra

hted by the Blagk symbols or rectangles.

¢) Wh

s shown certJin figures are only

Lion or supple-

ictional design

if difficult to fulfil.

|or location

functions of a

" fthe parts, The

or the defined

or to improve
of the circuits

n a“particular circuit arrangement is repeated, it may be sufficient to show this circuit arrangement

once only in detail with appropriate references replacing the other circuits.

d) If external or common circuits are necessary for the understanding of the circuits concerned, they may be
shown in simplified form with a reference to the relevant complete diagram.

4. General guiding principles

4.1 Layout

The most important consideration in the preparation of a circuit diagram is the adoption of a clear layout

which bes

t aids understanding and fulfils the purposes outlined in Clause 2.
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Les tracés des conducteurs doivent étre rectilignes avec le moins possible de croisements et de changements de
direction. Les circuits élémentaires sont, de préférence, disposés soit verticalement (figure 1), soit horizontalement
(figure 2).

Dans les figures | a 36 les dérivations sont figurées sans point. En accord avec la Publication 117 de la CEI:
Symboles graphiques recommandés, il est également possible de les représenter avec un point ou un cercle. Il y a
lieu d’appliquer de fagon homogéne 'une de ces trois régles dans un méme schéma ou ensemble de schémas.

l —
IR

P

ki

&n—c/

N\
| ] .

487[74

486174

FIGURE 1 FIGURE 2

4.2 Groupament par fonction

Il est reco

ndamentale,
méme §’ils nf sont pas inclus dansa % TN ant que pos-
sible présentés de fagon que la bs autres élé-

ments étant
de gauche a

pealement disposp Ce apparaisse

- 5. Présentati

51 Métho

51.1 Mé)

La métho
— figure 38
— figure 39

S
Angées
(page 53) pea tilisation de repéres identifiant les colonnes;

— figures 43\(page 60) et 44 (page 62) par V'utilisation du double repérage permettant d’identiffer des zones
rectangulaires.

51.2 Méthode tabulaire

Le long d’une marge horizontale en haut ou en bas du schéma les repéres d’identification des symboles corres-
pondants sont répétés. Ces repéres d’identification sont disposés en rangs, un rang pour les condensateurs, un pour
les résistances, etc. Voir figure 47 (page 65). Une disposition verticale similaire est aussi admise.

5.1.3  Méthode de repérage des circuits

Des circuits représentés comme dans les figures 1 et 2 peuvent étre identifiés en numérotant chacun d’entre eux.
Un exemple est donné figure 40, page 54.
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Lines representing conductors on a diagram should be straight with a minimum of cross-overs and changes of
direction. Individual circuits should preferably be arranged vertically as shown in Figure 1 or horizontally as
shown in Figure 2.

In Figures 1 to 36, T-junctions are shown without a dot. In accordance with IEC Publication 117, Recom-
mended Graphical Symbols, it is equally permissible to draw T-junctions with a dot or a circle. One of the three
methods should be used consistently in each diagram or set of diagrams.

T et
\
I
/

—
I I el
~3 |
I e e RN |
FIGURE | 1GURE 2

4.2 Fundtional grouping

1t is reqgommended that symbols for circuijt ele
constructi
sequence
preferably

ments a basic function, not necessarily in the same
ssi ¢, Yurictional groups should be arranped so that the
ehelementpalso arranged to serve this purpose. [Circuits should

Wfrom lgft to right or from top to bottom.

— Figurgs431page 60) and 44 (page 62), using references with rectangular zone designations.

5.1.2 Tabular system

Along a horizontal edge of the drawing, the item designations are repeated above or below the corresponding
symbols, These item designations are usually arranged in rows, a row for capacitors, a row for resistors, etc.
See Figure 47 (page 65). A similar vertical arrangement is also permissible.

5.1.3  Circuit reference system

Circuits such as shown in Figures 1 and 2 may be identified by circuit numbers. For example, see Figure 40,
page 54.
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5.2  Méthodes de représentation des circuits

La Publication 113-1 de la CEI définit trois méthodes:
— la représentation assemblée,
~— la représentation rangée,
— la représentation développée.

5.2.1 Représentation assemblée

Pour des schémas simples il peut étre satisfaisant de juxtaposer les symboles des ¢léments partiels d’un consti-
tuant tel qu’un relais, un manipulateur, un interrupteur, etc. Voir exemple figure 3.

488174

5.2.2 Repfésentation raugée

La représ . iques rectilignes, voir figure 37 (page 50), conduit & cpuder, replier
et croiser le e3 {rety iréduit considérablement la clarté de représentation de ces cirduits.

Pour clatif 3 dut étre nécessaire de couder et ramifier les tracés de liaisons médganiques, voir
figure 14 (page . euille 2 (page 52).

5.2.3  Replé
La reprégentation développée, voir figure 39 (page 53), apporte une grande simplification du dessin mais intro-

M 13 PR SES b3S | fad e 1 212 4 A yays O 1 o A
duit un provicmequantardentiicatron—des—Cicmentsappartenant—atr—meme constrtvant—Quetques méthodes

recommandées sont décrites au paragraphe 5.4.

5.3 Dispersion des symboles en représentation développée

Un schéma développé est caractérisé par la dispersion des éléments partiels d’un méme organe.

Lorsque ¢’est nécessaire, les symboles de relais, d’appareils mécaniques de connexion, etc. comprennent des
symboles distinctifs (complémentaires) correspondant a une particularité telle que polarisation, temporisation,
retour automatique, etc.

De telles informations doivent apparaitre clairement en représentation développée; en principe le symbole dis-
tinctif (complémentaire) est a figurer associé a chaque élément concerné.

Le tableau I ci-aprés indique quelques exemples d’application.
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5.2 Methods of circuit representation

The following methods of representation are defined in [ E C Publication 113-1:

— assembled representation,
— semi-assembled representation,
— detached representation.

5.2.1 Assembled representation

In simple diagrams, it may be satisfactory to show the symbols for the parts of multipart components such as
relays, keys, switches, etc., in close proximity. For example, see Figure 3.

5.2.2 Sen|
Semi-ass

may result|i
representafi

To clari
example, s

5.2.3 Def
Detache

488174

t 37 (page 50),
of the circuit

nge lines. For

1. tepresentation, see Figure 39 (page 53), leads to a considerable simplification of drawings, but

introduces

+1 h | o ol . A T | 1 1 1 Q
thcproblemof imdteatimgwhichparts betongto-thesamecomponent—Somerecomnrended methods

are described in Sub-clause 5.4.

5.3 Separation of symbols in detached representation

When detached representation is used, the symbols for the parts of a multipart component will usually be
spread over the circuit diagram.

Where necessary, symbols for relays, manually operated switches, etc., are shown with qualifying symbols to
describe the operation, e.g. symbols denoting polarization, delay, automatic reset, etc.

The same amount of information should be given in diagrams where detached representation-is used. In
principle, therefore, the qualifying symbol should be shown associated with each symbol part concerned.

Table I shows some examples of how this can be done.
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TABLEAU 1 TABLE I
Exemples Examples
Représentation
Ne assemblée Représentation développée
No. Assembled Detached representation
representation
1 ( 2
1
—0

3

K

1

”~
S
—-o%f%

5

l

NS

1
l
|
>
|
|

)/)———

¥

o S
rA
3
2
6
6
|
I

®3

K17 o K17
——0
H |
——) 4
1.‘-1-\2 S K17
—° | e 2
—_—0 4

489174
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5.4 Méthodes de repérage dans la représentation développée

Sur un schéma développé chaque symbole d’élément doit étre repéré afin que:

— Pappartenance d un appareil donné de tous les éléments qui le constituent apparaisse sans ambiguité,

- Pemplacement d’un symbole sur le schéma puisse étre aisément trouvé.

Ces informations peuvent étre fournies par:

a) des schémas annexes, ou
b) des tableaux de composition.

S’il n’est pas possible de placer ces schémas annexes ou tableaux dans I'alignement du circuit ou se trouve
I'organe de commande de 'appareil, ils peuvent &tre placés & un autre endroit du schéma ou sur un document
séparé; dans ce cas ils doivent étre complétés par indication de lemplacement de organe de commande.

Note. —— De te
par e
54.1 Schd

La figure

schéma ann
symbole de]
contact 21-

Réciprog
contact de
un circuit d

La figure
figurent en
quand la p
connexions

Une autr
schémas an

542 Tab

Le schén
teurs, etc.,

1as annexes

feaux de ¢ Pt
a annexe

s repérages ne sont pas nécessaires dans certains cas simples ot Padjonction du symbole de Jifison mésanigtie.d
emple le commutateur — S1, figure 39 (page 53).

st suffisant. Voir

¢héma annexe

h colonne 7 le
he de chaque
e symbole du -

\insi, pour le
e trouve dans

e du dessin et
ais complexes

vues du coté

au moyen de

s, les contac-
e 39.

TABLEAU I
ontact Contact Colonne
de fermeture d’ouverture
— S S —
1-2 3
3-4 3
5-6 3
13-14 7
21-22 8
23-24

Note. — Les textes des titres de colonnes peuvent étre remplacés par des symboles. Par exemple, voir figure 40 (page 54).

Si les repéres d’identification des bornes sont marqués sur un constituant ou s’ils sont connus par convention, ils
sont portés dans le tableau. A défaut, une identification arbitraire tel qu’un point est 4 utiliser dans le tableau.

5.5 Représentation des éléments disponibles

Sur le schéma définitif, établi aprés définition des éléments et mise au point, les éléments restant disponibles, tels
que contacts, enroulements, bornes, doivent &tre représentés ou référencés.
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5.4 Methods of referencing parts in the case of detached representation

On a diagram in detached representation, the symbol for each part shall be referenced so that:

— it can be seen without ambiguity that all the various parts of any given component in fact belong to that
component,

— the location of any giveh symbol on the diagram can easily be found.
This information may be given by:
a) inset diagrams, or
b) tables.

If it is not possible to place the inset diagrams or tables in line with the corresponding circuits, they may be
located elsewhere on the diagram or on a separate sheet. In this case, they should be supplemented by an
indication of the location of the operatmg device.

Note. — Sucl} references may not be necessary in certain simple cases where the addition of the mechapical hn]&e syfab
for gxample switch — Sl in Figure 39 (page 53).

1 is sufficient. See

54.1 Ins¢t diagrams

Figure 39 (page 53) gives an example of this method. For each contactg 8 amN i m showing alt
its coils apd contacts is shown below the circuit which contains th . in [column 7 the
diagram for contactor +A4 — K1 appears below the symbol for i 8 't of a contact
symbol indicates the column where the contact is shown in a cireu with terminal
markings 21-

Similarlly, i ircuit di ¢ Q thevposition of the coffl is given. For

example f] indicates that
_coil + A21+K3 can be found in column 5.

Figure 4 e drawing and
shown in r components
with compli f the terminals
is shown ih this example as seep : ’

Anothel method of indicath h i C rbols ipe i ins¢t diagrams as

shown in Figures 43.1 and A3,

54.2 Rq7reseﬁtatio
The inget diagra g

ntactors, etc.,

Table 11 i
TaBLE II
i —
Make contact Break contact Column

R N R S

1-2 3

3-4 3

5-6 3

13-14 7

21-22 8

23-24

Note. — Symbols may be used, instead of words, for column headings. For example, see Figure 40 (page 54).

If there are terminal markings on the component or if they are known by convention, they should be shown in
the table. In other cases, an arbitrary identification, e.g. a dot, should be used in the table.
5.5 Representation of unused elements

On the final diagrams, prepared after design and development, unused elements, e.g. contacts, windings and
terminals, should bé shown or referenced.
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En représentation rangée, les ¢léments disponibles représentés doivent étre liés mécaniquement en ligne avec les
autres éléments du méme appareil. Ainsi les contacts disponibles d’un relais sont sur la méme ligne tiretée représen-
tant la liaison mécanique entre tous les éléments du relais. Voir figure 37 (page 50).

En représentation développée, dans le cas d’emploi des schémas ou tableaux annexes, définis au paragraphe 5.4,
P’absence de référence d’emplacement indique un élément disponible. Tel est le cas a la figure 39 (page 53) et au
tableau II, du contact 23-24 du contacteur +A4 —K1.

5.6 Représentation des contacts

Une orientation uniforme des symboles des contacts des relais, contacteurs, etc. est recommandée. Toutefois, en
représentation développée des circuits d’un appareil comportant des combinaisons complexes pour les contacts,
une disposition claire des circuits, sans croisements, est préférable a une orientation uniforme des symboles.

Tous les symboles de contact liés par un symbole de liaison mécanique doivent &tre représentés avec un méme

sens de mot vpmn;n‘r, nnrrpqpnndqn’r A une méme action de l’nrgﬂnp de commande

Pour les ¢ontacts qui ne sont pas actionnés électriquement ou manuellement, les gonditionsde‘fohctionnement

doivent étrd succinctement portées sur le schéma et le symbole de contact est prés c.
L’indicatjon annexée au contact peut étre:
a) Un grgphique: Des exemples en sont donnés dans la premiére colo tablea ; domnée 0 corres-
pond a «fontact ouvert», 'ordonnée 1 a «contact fermé».
b) Un symbole d’organe de commande: Pour un contact actionné pri ¢ gane de com-
mande) Ih symbolisation utilisable figure dans la seconde co
c) Une note, des repéres ou un tableau: Un bref texte eluy < onvenir dans

certains ¢as.

Exemple: Moteur équipé d’un commutateur ¢

49074

arrét, ouvert en rotation
entre 100 et 200 r/min
afe, s’ouvrant seulement a grande vitesse

FIGURE 4
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In semi-assembled representation, the unused elements shown should be linked with the other elements of the
same multipart component, e.g. the unused contacts of a relay on the dashed line representing the mechanical
coupling. For example, see Figure 37 (page 50).

When detached representation as described in Sub-clause 5.4 is used, the absence of a reference in the inset
diagram or table denotes that the element is not used in the equipment. Example, see Figure 39 (page 53) and
Table II, contact 23-24 of contactor +A4 — K1.

5.6 Representation of contacts

Wherever practicable, consistent orientation of contact symbols for relays, contactors, etc., is recommended.
When using detached representation in circuits with complicated contact arrangements, a clear layout of the
diagram without crossings has preference over consistency in contact symbol orientation.

All contact symbols shown on one mechanical linkage symbol should have the same direction of movement
when actuated by the same actuating device.

For coftacts which are not clectrically and not manually operated, it is necesgary t
should cdntain an indication of the means of operation. The contact symbol/shou
consisten{ with that indication.

The indication adjacent to a symbol may consist of:

t the ¢ircuit diagram
awn in a position

a) A gyaph: Examples of graphs are given in the ieft hand column
vertical] axis stands for “contact open” and 1 for “contact closed .

b) A sy

mples, 0 on the
rating devices),
Cascs.

¢) An

Example.

490/74
d'in start position, otherwise open
psed at 100 < n < 200 r/min

épen at high speed, otherwise closed

FiGure 4
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TaBLEAU 111

Q
=) Indication sur le schéma: . .
g Signification
u’j par graphique par symbole de came
—o
1 il
1 0 | Contact fermé pour température égale ou supérieure a 15 °C
0 15 °C
—o_o—
! Contact se fermant quand la température atteint en croissant 15 °C
2 | Y .
. = - €U 5 ouvrant Iorsqu eile atteint en decroissany 10
10 15 °C /( \
[EAN
—0
1 - Lorsque la valeur de retour est d’i He est
3 o m_ mise entre parenthéses: conta htteint
5  (52)m/s en décroissant 5 m/s et s’ouvr viron
60° .
, puvert

4
5 &85 &
w0 © w
~ N o™
———
1
5 o D@ (b , D\ Contact ouvert entre les positions X et Y, sinon fermé
X Y
A\
—0
1
6 0 Contact se fermant seulement au passage de la position X
@x \\ X |
N\
—3 —o
: -~
. HON—
X X
7 Contact fermé seulement en position extréme X
—0 —o
: - o
L 10
X X
— S — ~<f1-<»—
1
8 o '.: L Contact ouvert seulement en position extréme X
X X

491174
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TasLE 111

[
a . . . . . . . N
E Description in circuit diagram: Explanation
5 by graph by cam symbol
—0
1 il
1 0 [ I Contact closed at temperatures equal to or exceeding 15 °C
0 15 °C
—o_po—
1 Contact closes' when temperature increases to 15 °C and then opens
2 0 \_E when temperature decreases to 10 °C
o /\( \
T If it is desirable to show that the'r econdary
3 ! m interest, the reset value is show s when
0 speed decreases to 5 mfs an to about
5 (5,2)m/s

5.2 m/s

807 Contact closed and’also between|240° and
360° (0°), otferw
2e®
1- .
7Y N e O A
5 5% &
-~ ™ —w—-
e o2
B AR %
N
N N
e —
1
5 0 Coptact opened between position X and position Y, otheryise closed
X X ¥
\/\ N ]
—0
1
6 0 Contact closed only when passing position X
X
a1\
: e
a O
X X
7 Contact clfosed only in end position X
-—0 —o
1 — *
N I B (o N
X X
P —, _djm_
1
8 0 u: 1@)__ Contact opened only in end position X
X X

491174 .
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6. Représentation des circnits

6.1 Geénéralités

Les principes généraux exposés a I'article 4 s’appliquent a la représentation des circuits.

6.2 Représentation des alimentations
Les alimentations peuvent étre représentées par:

a) des lignes comme sur les figures 1 et 2,
b) des symboles tels que +, —, ~ , etc., voir figure 5,
¢) une combinaison des deux, voir figure 6. .

i

+
49374
FIGURE {
La dispositi freuy ourant continu ou en alternatif monophasé est rendue plus facile eff plus claire en
les situant racéparalléles symbolisant les alimentations.
En altert] les circuits d’alimentation sont groupés sur un seul coté des circuits. Lef symboles de
phase des s és-doi préférenceplacés-dansun-ordre conventionnel des phases en partant

soit du haut, soit de la gauche du schéma. Le conducteur neutre doit étre placé en bas ou a droite des conducteurs
de phase. '

6.3 Représentation des circuits principaux

Dans le schéma des circuits d’un équipement de conduite d’une centrale électrique, d’un ensemble industriel,
etc., les circuits principaux de puissance sont aussi représentés, dans la mesure ou ils facilitent 1’¢tude fonctionnelle
de circuit de conduite. La représentation unifilaire est souvent suffisante pour tout ou partie de ces circuits de
puissance. Dans certains cas, cependant, la forme multifilaire peut étre nécessaire par exemple pour montrer com-
ment les transformateurs de mesure sont connectés.
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6. Rep

6.1 Ge
The g

01
resentation of circuits

neral

encral principles given in Clause 4 apply to representation of circuits.

6.2 Representation of supply
The supply may be represented by:

a) lin

es as shown in Figures 1 and 2,

b) symbols such as +, —, ~ ,etc., as shown in Figure 5,
¢) a combination of both, see Figure 6.

M—c/o———/o—-{—

]
L]

The ary

the circui
In mul

_+_

492

FIGURH

i-phasé circtiitg] all the supply lines may be shown together to one side, or above or bg

Symbols

493174

arer by placing

low the circuit.

for.the conductors of three-phase systems should preferably be shown in conventional

hase sequence

order, starting from the top or.from the left of the diagram. Neutral conductors should be shown below or to
the right of the phase conductors.

6.3 Representation of main circuits

A circuit diagram for the control equipment of a power plant or an industrial plant should also show the main
power circuits to such an extent that the study of the function of the control equipment is facilitated. It may
often be sufficient to show the main circuits or part of them in single-line representation. In certain cases,

however, it may be necessary to use multiline representation, e.g. to show how measuring transformers are
connected.
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6.4  Recommandations particuliéres

6.4.1 Alignement d’éléments similaires

Des éléments similaires dans différents circuits verticaux sont avantageusement alignés horizontalement. Voir
figure 7.

Pour des circuits tracés horizontalement, les éléments similaires sont avantageusement alignés verticalement.
Voir figure 8.

———0/0——-[:]—-—-

]
. :
< x B
\
494174
495174
FIGURE 7 ~ FIGURE
642 Conflexion d ‘éléments fonctionnellement INég

Les conngxions entre symboles d’eléments f doivent &tre courtes de fagon a faire ressortir
leur refation fonctionnelle. Voir figure 9.

J

-

[*9]

496)74

‘FIGURE 9

Deux cir
Voir figure

tance sont placés symétriquement par rapport au circuit dogt ils dérivent.

H 497174

FIGURE 10

6.4.3 Lignes de connexion
a) De longues lignes de connexion entre parties éloignées du schéma sont & éviter.

b) Quand des éléments mécaniques sont en liaison fonctionnelle intime avec certains organes électriques les
liaisons mécaniques correspondantes sont représentées (voir figure 11).
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6.4 Detailed recommendations

6.4.1  Alignment of similar items

Similar elements in circuits drawn vertically are preferably aligned horizontally. Example, Figure 7.

For circuits drawn horizontally similar elements are preferably aligned vertically. Example, Figure 8.

o

\

FIGURE 7

6.4.2 Copnection of functionally related elements
The cofjnections between functionally related

See Figurg 9.

Parallel
Figure 10

494/74

%

be short so that the relationship)

FIGURE 9

496174

]
-0 / 1
| I
N u
—o p
| I
~O
495174
FIGURE| 8

is made clear.

portance should be symmetrically displaced with respect to the tpain path. Sce

6.4.3  Connecting lines

-

Figure 10

497174

a) Long connection lines between parts of the circuit should be avoided.
by When mechanical functions are closely related to certain electrical functions, linkage of the symbols should

be shown, see Figure 11.
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Engrenage différentiel )

— — — —

498174
FiGure 11

6.4.4 Indicption de plusieurs variantes sur un schéma

Le symbadle de connexions pour différentes utilisations (73B a Pu 4 it Etre utilisé
dans un schfma des circuits pour montrer les connexions ad réalis 3 8q ment représenfté puisse étre
utilisé pour différents cas d’utilisation. La signification de/Chs : e schéma par
une note oulun tableau. Voir par exemple la

Note. — Dans |'emploi de cette technique il peut étre nécessaire e fajre figh is 1¢ ble précité de la
figure| 43, 1Z7.11-apparait dans la zone BS pour les ¢ i

6.4.5 Croifements et dérivations

La Publig¢ation 117 de la CE ¢ ibi ! un point au
croisement fle deux traits (s ) ave et sans point peuvent étre difficilemgnt distingués
dans certaimes techniques d y s/ C’est pourquoi cette méme publication donne une
méthode pi décalage } .

Deux trajts figura ‘ s.crotsant/Sur un schéma ne doivent pas changer de difection en ce
point. En cgnséquence, i irsctigh doit &tre reporté a une certaine distance du crojsement. Voir
figure 12.

) 499174
FIGURE 12

Les tracés de conducteurs connectés entre eux sont de préférence disposés perpendiculairement.

6.4.6 Croisement oblique

Un croisement oblique est utilisable pour connecter des éléments correspondants dans des circuits symé-
triques. Exemple figure 13.
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-]

Differential gear

I
I
I
I
I
L
r
I
|
I

6.4.4  Usp of alternative connection symbols

The symmbol for alternative connections (73B of TEC Pu uit diagram to
show the connections which have to be made to render native applica-
tions. Th¢ meaning of the numbers must be : - ‘ pe for example
Figure 43|(page 60). ,

Note. — Wi e 43, where make

cotftact 1Z.11 appears in zone BS for alternative™

6.4.5 Crpssing and branching
1 E C Ppblication 117 pro

means of p dot (symbol 70)

when usipg certain reprg

(symbol §9) which s a
Two lines represehding

change of

he diagram by
¢ distinguished
| of staggering

this point. The
12.

499174
FIGURE 12

Lines representing conductors which are joined together should preferably be drawn at right angles to one
another.

6.4.6 Oblique crossing

Oblique crossing lines may be used to connect corresponding elements in symmetrical circuits. Example,
Figure 13.
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FIGURE 13

6.4.7 Délimitation d’ensembles fonctionnels partiels ou d'unités de construction

$il est squhaitable d’indiquer dans un schéma des circuits une portion fofis

partiel ou ufe unité de construction (groupe d’appareils, panneau de relais, ete)
d’un encadrgment en tracé mixte tel que sur la figure 14. La disposition dyAct
clarté mémd si cela impose au tracé d’encadrement une forme irréguliége

note. La figure 15 illustre utilisation d’une ligne de séparatio

repére A2 ef le numéro de schéma 609012.

11 peut arfiver que des éléments ne faisant pas partie de

I'intérieur de I’encadrement, en application des
alors étre erpcadrés d’une ligne de séparation di
clairement indiquée par un repére distinctif ou pa

Dans I'exemple figure 16, lencadrement extéfieur montreSin’ensemble a contacteurs Q6: les bout

S1 et S2 forjctionnellement intégrés ne sont pas plad

dirsctéuy

e fonctionnel
3¢ au moyen
maximum de

€ OU par une
entifie par le

étre placés a
brnes doivent

tion doit &tre

ns poussoirs

=

501174

FiGure 14
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-
7

]

FIGURE 13

6.4.7 Bowndary lines for functional or constructional units

When if is desirable in a circuit diagram to show that a part of it representga Rungtio ; tructional unit
(e.g. group of apparatus, relay set, etc.), this can be done by a long chain bk 1 i Kigure 14. The
diagram should be laid out to give maximum clarity, even if this meang thatNhs ps an irregular
shape.

When duch a sub-assembly is not completely represented, it shotld beNdentifie number or an
annotatiofl. Figure 15 shows the use of a boundary line surrgtGnding v entifi y the reference

number A2 and that of the diagram 609012.

As circtit diagrams should be drawn according to the happen that a

diagram v ng to the unit.
Such sym psignation or a
note.

Exampl ymal relay and
fuses. Pug

-

3 (

FTQ . ) . . FIGURE 14

501174
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FIGURE 16
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6.4.8  Références de rappel sur des interruptions de tracés

Quand le tracé d’un circuit est interrompu sur une feuille pour reprendre sur une autre, des références de
rappel telles que numéro de schéma, numéro de feuille, zone d’emplacement doivent étre portées. Voir figure 17
comme exemple.

Feuille 15 Feuille 32
/3 Feuille 15 V—D——l
Eouiile 32 [

FIGURE 17
Si plusielrs références existent sur la méme feuille, elles doivent €1 ISt ¢ par gxemple, par des lettres
différentes,[comme a la figure 18. L’indication peut aussi se rapporter jon~de circuit, yoir figure 43

{page 60).

Feuille 15 /Q G ./ Feuille 34

AT *JSB N\ *—{

% \) Feuille 37
18 e S

505(74

<

6.5 Simplifications

6.5.1 Tracés supprimés
Des références peuvent &tre utilisées au lieu de traits pour des connexions communes, telles que les alimenta-
tions, les barres communes, etc. La figure 15, par exemple, utilise cette méthode en indiquant les différentes
- alimentations (-12 V, 0V, + 12V, + 24 V) de 'ensemble Al seulement par les repéres de bornes. Voir aussi
la figure 45 (page 63) dans Jaquelle des conducteurs d’alimentation sont repérés par des valeurs de tension.
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6.4.8 References for interrupted lines

When a circuit line is interrupted on one sheet and continues on another sheet, references such as diagram
number, sheet number and zone location should be shown. For example, see Figure 17,

Sheet 15 Sheet 32

/ | Sheet 15

—= Sheet 32

504174

FIGURE 17

If there| are several references on the same sheet, they must be distikgui A tferent letters as in
Figure 18] The circuit function may also be used, see Figure 43 (page

Sheet 15 (\

3 -

Sheet 15

: N |
Q \s\/ | Sh 37

KE b <___®.__.
Sheet 15

505/74

6.5 Simplifications
6.5.1 Omitting lines

References may be used instead of lines for common connections such as supply lines, bonding rails, etc.
Figure 15 shows an example of the method where the distribution of the supply voltages (-12 V, 0 V, +12V,
+ 24 V) within unit Al is represented only by the terminal markings. See also Figure 45 (page 63) where the lines
are designated by voltages.
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6.5.2 Connexions multiplées

Plusieurs dérivations de tracés identiques peuvent étre figurées une seule fois en utilisant le symbole de
multiplage, & condition que les repéres distinctifs ou informations similaires soient associés au symbole.
Exemples, figures 19 a 22,

H2 H2
4
représente:
o
S1...S4\ q1\b 2\ s3\ sa\
5068)74
FIGURE 19
5 H
4
—
K11.K13 b représente: \b l i
K17 K2 1M\ Y K13 K17} K22
: K1
507174
FIGURE 20
F1...F6 V1...V6
I — | I./]
6L — ™~ _Ie
R1...R6 C1...C6
l 50874
F1G. 21. — Exemple représentant un élément redresseur formé de six diodes montées en paralléle

(avec fusible de protection et circuit amortisseur individuels).
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6.5.2  Multiple connection
Two or more identical branches of a current path may be represented by one figure and use of the multiple

symbol, providing item designations or similar information is associated with the symbol. Examples,
Figures 19 to 22.

y T
j_ M ‘rﬁ&\

506174
FiGure 19

meaRns: Q
K11,K

l
KK 1 } K;\[ K22
m\r

\} 507174
FiGUre 20
Ft-F6 N ARYTAAY
I Y —T6

R1...R6 Ci...C6

l 308i74

F1G. 21. — Example representing a rectifier equipment
consisting of six individually-fused diode circuits in parallel.

sce
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6.5.3  Repyésentation simplifiée d'unités de construction

Le schérha d’une unité de construction & Pintérieur d’un encadrement d
référence est faite au schéma détaillé de cette unité.

Une tellp simplification s’applique particuli¢rement aux unités
. identifiables telles que des alimentations stabilisées, amplificateurs,

34

R3..R5

50974

sthe simplifié si

nt facilement
ns il peut étre

suffisant ppur la lecture du schéma de porter a P'intérieur de e indiquant le genre de

matériel et
Pour idd

disjoncteu

moteur d’d

Pintérieur

1

bage 29).

cadrement les
mmande d’un
Eclenchement,
ment portée a

234678

'l Schéma

510174

FiGURE 23
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R6...R8

V1..V3

509/74

FIiG. 22. — Example representing three circuits connected |

6.5.3  Simplified representation of constructional units

The cijcuit diagram within a boundary line representing a constgyctional unif i rtain cases, be

simplified| if a reference to a complete diagram of the unit is inscribed.

Such sjmplification can be applied especially for units where 4
power supply devices, amplifiers and changers. For the stud
sufficient |to show within the boundary line a simple symbol d
transmissjon. For example see Figure 15 (page 29), unit

To ideqtify the inputs and outputs, it may
importanf parts of the unit. For example
and trippjng coil, spring-operating motor an !
rectangle| A reference to the detailed diagra iven s boundary line.

identified, as for
ases it may be

within the boundary line, the most
circuits of a circuit-Preaker (closing
dr position indication) arp identified in a

Diagram
234 678

510{74

FIGURE 23
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6.5.4  Représentation des circuits semblables

— 36—

Plusieurs circuits semblables peuvent &tre représentés par un seul schéma sur lequel figurent les seules désigna-
tions communes; les autres désignations sont alors données par un tableau qui peut &tre disposé de fagon a se
trouver juste au-dessous du symbole auquel chacune d’elles se rapporte. L’exemple donné, figure 24, illustre cette
méthode simplifiée dans sa partie gauche; & titre de comparaison, la représentation schématique compléte est

donnée a droite.

Ql6& %2 s ;| HS
200 152 . " 57
21 58
& ° ¢ |1.Q
N2 . R . . H6
—e- ¢ Q1786 =2 69 A
— = 0 N2 T 87
20 |Q16 |22 | 21 | 59
30 1Q17 (32 | 31 | 69
40 1Q18 (|42 | 41 | 79 H7
T
511{74
6.5.5 Répétftion de symboles
Pour 1a ré

traits et des
symbole de t

Comme ay
le contact ddg
pas de confu
Voir la figurg

e nombreux
re 64) ou le

, 'une pour
n’en résulte

W€ trouve Pautre symbole est A porter prés de chacun d’eux.
-Sférences d’emplacement sur le dessin.

4 5
A
I
Lo -
| 65
Bo—a
[A
2

FIGURE 25

512|74
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6.5.4  Representation of similar circuits

Several similar circuits may be represented by one figure showing only those designations which are valid for
all circuits. The rest of the designations should then be shown in a table which may be arranged so that the
designation can be found directly below the corresponding symbol. Figure 24 shows an example. The simplified
representation is shown to the left. For explanation, the complete representation is also shown here (to the right).

Q168 32 1% ] HS
20 1 2 2 1 57

p
L
ti'
4,1 4
(<]

21|59 58 |H5 | 57
30 Q17 | 32 [ 31 [ 69| 68 |HE | 67

40 QB |42 [ 41 |79 | 78 [H7 | 77

511174

6.5.5 Rbpeating symbols
It is pgssible to clarify functional groupiy

symbols|See for example Figuge 46 (page 64
As angther example, in defached r

the makg circuit and once\o s

that no ¢onfusion would [res

be found. See Figm@, g

TN RN D 4 5 6

epcating certain

nce to illustrate
given to ensure
her circuit is to

512{74
FIGURE 25
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6.6 Présentation recommandée pour quelques circuits fondamentaux

11 est avantageux de reconnaitre au premier regard certains éléments fondamentaux tels que ponts, étages
d’amplification RC, etc. Cela est d’autant plus facile que chacun de ces éléments est représenté sous forme d’un
modéle schématique uniforme toujours respecté. Des constituants complémentaires ajoutés sont a disposer sans
déformation du modéle de base de fagon qu’il reste reconnaissable.

Les figures 26 & 36 donnent un certain nombre de modéles recommandés.

6.6.1 Emplacement des bornes
Les réseaux passifs a deux bornes doivent étre représentés avec les bornes d’un méme coté.

FiGurE '26

Les réseayx passifs & quatre bornes tels que filtres, circuits de lissagé hase doivent

étre représentés avec les bornes aux quatre sommets d’un rectangle

6.6.2 Formps « type»g)ug'c rm%

S514{74

FIGURE 28 515174 FIGURE 29 51617¢
ot L
| S|
|
| S
FIGURE 30 17174

Ces modeles de schémas sont applicables & d’autres composants ou groupes de composants.
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6.6 Recommended layout for some fundamental circuits

Circuit diagrams should show in a uniform manner certain fundamental circuit arrangements such as bridges,
RC-coupled amplifiers, etc., which occur frequently. Recognition of these fundamental circuits is easier if each
has a formalized pattern which is always used to represent the circuit. Additional components should be
arranged so that the pattern is not distorted but remains recognizable.

Figures 26 to 36 are recommended layouts for a number of fundamental circuits.

6.6.1 Terminations

Two-terminal passive networks should be drawn with the terminals at the same end.

513(74
FIGURE 26

Four-tefminal passive networks such as filters, smoothing cire(i
should be drawn with the terminals at the corners of a rectangle.

and “phase-phift networks

514174

6.6.2  Bakic bridge circuit

N

-

\'é(}URE 78 515/74 FIGURE 29 516174
[}
| p—1
| SN
F1GURE 30 517174

These methods of representation are applicable to other components or groups of components.
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Fi1G. 31. — Exemple pour un circuit convertisseur a n pk@ses.

6.6.3 Etage d’amplificateur a couplage RC (exemples avec transistor NPN)
a) Montdge a base commune (deux variantes)
+ AN +

X

]
ﬁg@ %—D o

FIGURE 33 20174

b) Mont

>

FIGURE 34

521{74
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ZN

6.6.3  R{Q-coupled amplifying stage {examples with NPN transistor)

a) Compmon base (two alternatives)
4

g@

o

F1G. 31. — Example of an n-phase conve1 ter circpit.

518(74

il

520174

by Com
+
I
i
> F—*r—g
FIGURE 34 [] [P?Z
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518/74

F1G. 31. — Example of an n-phase converter circuit.

6.6.3  Rd-coupled amplifving stage (examples with NPN transistor)
ay Comgnon base (two alternatives)
+ e _+

| R

N & -
> />>
I

il

520174

9/74 FIGURE 33

b) Con

i

At

FiGUure 34 [H

11

521174
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¢) Montage a collecteur commun (émetteur asservi)

A

522174
FIGURE 35

6.6.4 Motdur avec démarreur étoile-triangle

LA
N\

N
( N

.

\ﬁﬁ v

FIGURE 36

N/
A

A
Ao
>

rrrrrr

7. Repéres et inscriptions

Le repére d’identification et les marques des bornes pour chacun des constituants y compris les éléments de
connexion (bornes, blocs de jonction, fiches, prises, etc.), peuvent étre portés sur le schéma des circuits.

Pour les repéres d’identification, voir ia Publication 113-2 de la CET: Deuxiéme partie: Repérage d’identifica-
tion des éléments. Pour le marquage de bornes, voir en particulier les Publications de la CE1 34-8: Machines
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¢) Common collector (emitter follower)

1o
A
0

FiGgurg 35

- 6.6.4  Moyor with star-delta starter

(\
—
S )

§J

% o
OXTEY wia &

YA Y
L]

FiGURE 36

523174

7. Markings and designations

The circuit diagram may show item designation and terminal markings for each item. Designations may also
be shown for junctions (terminals, junction blocks, plugs, sockets, etc.).

For recommendations for item designation, see [EC Publication 113-2, Part 2: Item Designation. For
recommendations for terminal markings, see especially IEC Publication 34-8, Rotating Electrical Machines,
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¢électriques tournantes, Huitiéme partie: Marques d’extrémités ct sens de rotation des machines tournantes; et
445 Identification des bornes d’appareils et régles générales pour un systéme uniforme de marquage des bornes
utilisant une notation alphanumérique.

Des recommandations concernant la place a attribuer sur le schéma a ces indications sont données aux
paragraphes 7.1 et 7.2. 1l peut quelquefois étre nécessaire d’y déroger du fait du manque de place, mais les repéres
d’identification, marques des bornes et données ou informations techniques doivent rester facilement reconnais-
sables.

7.1  Repére d’identification

En représentation rangée, le repére d’identification de chaque constituant n’est indiqué qu’une fois. Cette
méthode permet d’aligner chaque repére d’identification avec la liaison mécanique entre les ¢léments partiels. Ces
repéres d’identification peuvent étre disposés en colonnes ou en lignes de fagon a mettre en commun en haut
d’une coloifne ou en bouf d une ligneé une partic commune du repere d identiication {¢m par exemple)
suivant la RPublication 113-2 de la CE1. La figure 37 (page 50) en donne un exempléd

En reprdsentation développée lé repére d’identification doit étre répété pot : : partiel. Voir
exemples figures 39 (page 53) et 43 (page 60).

7.2 Repénes de bornes et blocs de jonction

a) Pour u®). Chaque
repere d¢ borne est figuré a la place correspondante a coté

b) Chagtie dispositif de connexion (bornier, connecteur, ¢tc. Evuip J Ace, essais ou
recherche de défaut est représenté par un symbole acdompagc/d it bole de borne
peut étrd omis quand le raccordement estfep Hi encadrement
en tireté |mixte limitant une unité constructive tehle espondant est

alors pofté contre le tireté mixte.

8. Notes descriptives

Des tabl
explicatifs
inscription
en évidenc

ufres moyens
comporte des
eférence mises
ressé.

9. Inscripfion de

Des don|
proximité
Pintérieur
symboles distinCtifs (Complémentaires).

Certains| €xémples figurent dans les Publications de la CET 117-1: Symboles graphiques fecommandés,
Premiére partic: INature d¢ COUTan(, Systeme de distribution, modes (e conmnexion et erements de circuits,
et 117-2: Deuxiéme partiec: Machines, transformateurs, piles et accumulateurs, transducteurs et amplificateurs
magnétiques, inductances.

De telles données peuvent aussi figurer dans un tableau séparé.

étre placées a
e résistance, A
4 position des

10. Exemples de schémas des circuits

Les figures 37 a 48.1 ont pour objet d’illustrer I"application des recommandations données par les articles
précédents 4 4 9. Prises dans ce seul but, elles ne sont pas a considérer comme recommandations concernant les
équipements figurés.
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Part 8: Terminal Markings and Direction of Rotation of Rotating Machines, and Publication 445, Identification
of Apparatus Terminals and General Rules for a Uniform System of Terminal Marking, using an Alphanumeric
Notation.

Some recommendations for the location of designations in circuit diagrams are given in Sub-clauses 7.1 and
7.2. Deviations from these recommendations may sometimes be necessary due to lack of space, but the item
designation, terminal marking, technical data and supplementary information should be easily distinguished.

7.1 Item designation

In semi-assembled representation the item designation for each item is shown only once. This method makes it
possible to align each item designation with the appropriate linkage line. The designations may be arranged in
columns or rows so that it is possible to show at the top of a column or end of a row a general part of the item
designatiop (e.g. location) according to 1 E C Publication 113-2. For example see Figtire 3 ).

In detaghed representation the item designation must be shown at each
Figures 39 (page 53) and 43 (page 60).

[ examples see

7.2 Designation of terminals and junctions

a) For ferminals of relays, resistors, clc., generally no terminal e designations

of terminals are shown at convenient places adjacent to th

b) EFacH junction of a connecting device (terminal board,| corin reste.) m ion on site or
for testing and fault location is represent i i , the terminal
symbol jmay be omitted when the junctiag i of a connection with a] boundary line
represefting a constructional unit as in Fig % signation is then marked alongside the
boundaI['y line.

8. Explanatory notes

Brief exjplanatory notes prt e rsed he meaning cannot conveniently be conveyed by other
means. 1fl informatj pectors, etc. appear on an equipment pangl, these same
markings | preferab g Qutli emphasis, should appear adjacent to the graphical{symbol for the
item in thg diagram.

9. Inscription gf téchnical’dat

Numer  andeexplanatory wording such as component information may be placed adjacent to the
symbols i so permissible to give data, ¢.g. resistance values, inside rectangular symbols such as
those for frelay coils~In both Cases, suitable space should be left for qualifying symbols.

For sofme examples, see I EC Publication 117-1, Recommended Graphical Symbols, Part 1: Klind of Current,
Distribution Systems, Methods of Connection and Circuit Elements, and Publication 117-Z, Part 2: Machines,
Transformers, Primary Cells and Accumulators, Transductors and Magnetic Amplifiers, Inductors.

Data as mentioned above may also be given in a separate table.

10. Examples of complete circuit diagrams

Figures 37 to 48.1 are intended to show the application of the recommendations given in Clauses 4 to 9. They
are intended only to show the different methods of representation and are not meant as recommendations
concerning the equipment.
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Les exemples considérent différentes sortes d’équipements. 11 est bien entendu que cela n’implique en aucune
fagon que la méthode de représentation choisie ici pour un certain type d’équipement soit spécifique de cette

technique.

Des reperes d’identification qui ne respectent pas les tableaux I et II de la Publication 113-2 de la CET sont
utilisés dans certains exemples comme il est permis par le paragraphe 5.2.1 de ladite publication. Dans de tels cas,
les repéres d’identification utilisés sont explicités ou référencés sur le schéma, comme prévu par cette publication.

Les figures 37 a 39 (pages 50 a 53) donnent trois variantes de schéma des circuits d’un méme équipement,

destin¢ & une fraiseuse.
Cet équipement comporte plusieurs sous-ensembles:

Al sous-ensemble d’alimentation,
A2, A3, A4 sous-ensembles correspondant respectivement a chacun des moteurs M1, M2, M3,
AS sous-ensemble d’alimentation des circuits auxiliaires,
C poste de commande,
M appareils placés sur la machine.
Les sympoles des bornes qui n’appartiennent pas directement aux appareils rCprés
sous-enseniblies.
Sur la figure 37 (page 50) tous les circuits sont représentés sur une méme f
donne un ¢xemple de représentation rangée avec toutes les liaisons mg

droite indiduue les repéres d’identification des contacteurs, des relais, et
ot sont sit]:és ces éléments.

Sur la fifure 38 (pages 51 et 52) les circuits principaux figyren
feuille 2, t i
parenté en
Exemple:

Sur la fig
utilise la re
liaisons mdc:
des contac

La figuy
commandg
nant ['alim
figurent pds sur le sché

La figurg 41 (pag
dans les dqux sens de ma

La figur

Devant "inpotrtance d"un tel equlpement la totalité du schéma des circuits comporte un cert
3 : iciLa feuille | rpnrpqpnfp les circuits nrmmhn

pbornes de ces

icpux. La figure
| Le tableau a

bus-ensembles

Kiliaires sur la
et rangée. La

ichux. La figure

ependant, des
1émas annexes

es circuits de
| ceux concet-
5 [e tableau ne

e d’un moteur

parenté entre
comprend un
rifuge S2. Les
hé du tambour
sion claire des

kV.
hin nombre de

ix d’un trans-

formateur avec relais de protectlon et elements de mesure, la feudle 2 lalimentation des circuits auxiliaires,

les feuilles 3 et 4 les circuits de commande des disjoncteurs 50 et. 10 kV.

La représentation rangée est généralement utilisée. Pour chaque relais tous les symboles de contact sont

alignés avec le symbole de la bobine.

Le contenu de chaque feuille est suffisamment clair pour que les références soient limitées aux numéros de feuille.
La figure 43 (page 60) représente un ensemble sélecteur téléphonique. La représentation développée est utilisée
avec références par rangs et colonnes. Les figures 43.1 et 43.2 (page 61) montrent deux variantes d’annexes sous
forme de «tableaux imagés» pour les composants tels que les relais 1A, 1C, 1], etc. Pour chaque symbole de

contact ou d’enroulement, les coordonnées (rang et colonne) sont données par les tableaux.
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The examples depict equipment of different kinds. It is, however, not the intention to prescribe that the
method of representation, chosen here for a certain kind of equipment, is specific for equipment of this kind.

Ttem designations which are not in accordance with Tables T and IT of 1 E C Publication 113-2 are used in some
examples as permitted by Sub-clause 5.2.1 of that publication. In such cases, the designations used are explained
or referenced on the diagram as described in the publication.

Figures 37 to 39 (pages 50 to 53) show three variants of a circuit diagram for the same equipment, a milling
machine.

This equipment consists of several sub-assemblies:

Al sub-assembly for power supply,

A2, A3, A4 sub-assembly for motors M1, M2, M3 respectively,
AS sub-assembly for auxiliary circuit supply,

C control station,

M equipment on the machine.

Those ferminal symbols which are not directly attached to component symboOIS\ represeni\términals of these

sub-assenjblies. _ _
In Figyre 37 (page 50) all the circuits are shown on one sheet, and they ake di ically. Phe figure is an
example ¢f semi-assembled representation with straight mechanical lin the right shows
the item dlesignation for contactors, relays, etc., as well as those of se elements are
located.

In Figire 38 (pages 51 and 52) the main circuits are shown on she iliaryCircuits on |sheet 2, and all
are drawh horizontally. The figure uses a combination o emi representation. The
relationshlip of the elements belonging to one item is sho s ge symbol partly by references.
Example| 2/D stands for sheet 2, row D.

In Figpire 39 (page 53) all the circuits are show , : rtigally. Detached
representhtion is used with column references. nechanical linkage symbols, which facilitate
understaipding and are easy to insert, have feen showm The inset diagrams for contactors and r¢lays are shown

at the bofjtom of the diagram.

In Figlire 40 (page 54) a circultrefgrence syste sed. Control circuit numbers are shown at the bottom of
the diagrpm. Circuits for ¢ are desigivated 1...4, circuits for emergency power supply 5...7.
Circuits for main power [T\ ’ - e€d in the table are not shown here, as|they are of no
interest fpr the explahatio '

Figure|41 (page
automatig braking by ¢

This fipure i -epresentation of a simple item of equipment in which [the relationship
between asfly be seen from the item designation alone. 1t also inclydes an example
of the applicagion ¢ 6 to show the functioning of centrifugal switch S2. The qymbols for the
contacts C S\ areafranged in line and graphs of the drum are drawn opposite therp. Therefore it is
unnecess ! \ an_inset\diagram to aid the clarity of the circuit diagram.

‘an equipment for starting a motor in the twd directions with

Figure ¢ 59) represents part of the control equipment for a transformer station 5¢/10 kV.

Due td the size and complexity of the equipment the complete circuit diagram consists ofan mber of sheets,
only fout : : a—tre et
measuring dev1ces sheet 2 the aux111ary power supply, sheets 3 and 4 the control equipment for the 50 and 10 kV
circuit breakers.

Semi-assembled representation is generally used. For each relay all the symbols for its contacts are drawn
adjacent to the coil symbol in the circuit diagram.

The contents of each diagram sheet are so obvious that referencing consists only of sheet numbers.

Figure 43 (page 60) represents a group selector of a telephone system. Detached representation is used with
row and column references. Figures 43.1 and 43.2 (page 61) show two different layouts of subsidiary ““pictorial
tables” for the components, i.e. relays 1A, 1C, 1], etc. For each contact and winding symbol, the co-ordinates (row
and column) are given in the tables.
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Cette figure représente une partic d’équipement qui peut étre utilisée de différentes fagons par changement
des connexions. Le tableau placé en bas du schéma indique quelles connexions doivent étre réalisées pour
les usages correspondants de ’équipement. Toutes ces connexions figurent sur le schéma. Par exemple Ia connexion
2 se trouve en A7.

La figure 44 (page 62) qui représente aussi une portion d’équipement téléphonique, est également dessinée en
représentation développée. Les schémas annexes relatifs aux relais K1, K2, etc. figurent a droite. La méthode de
grille est utilisée pour les références.

La figure 45 (page 63) représente un amplificateur & vidéo fréquence et son sous-ensemble d’alimentation a
base de transistors. Dans cet exemple, des données techniques sont incluses pour certains composants tels que
résistances, capacités, fusibles. ‘

La figure 46 (page 64) représente une partie de I’étage a fréquence intermédiaire et la détection d’un récepteur
imprimant sur page. Pour les filtres FI, F2 et F3 figurent seulement des symboles fonctionnels, mais les réfé-
rences aux schémas annexes, non fournis ici, sont données. Le schéma illustre la simplification prévue au
paragraphe[6.5.4 pour des circuits identiques. Dans ce cas, du [ail qué deux CIrculls sont SCTH§ conCInés, les réfé-

rences des domposants pour le deuxiéme circuit sont seulement indiquées entre par,
La figure |47 (page 65) est un exemple utilisant la méthode tabulaire de repérg
voir paragraphe 5.1.2.
La figure|48 (page 66) représente un récepteur radiophonique, ’ense
une forme simplifiée a Vintérieur d’un encadrement de séparation. La
de cet enserhble Al.

es symboles,

présenté dans
héma détaillé
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This figure represents a piece of equipment which can be used in different ways by changing the connections.
The table at the bottom of the diagram indicates the connections which should be made for different usages of
the equipment. All these connections are shown in the diagram. For example, connection 2
found in square A7.

Figure 44 (page 62) representing a piece of telephone equipment is also drawn in detached representation.
The inset diagrams for relays K1, K2, etc., are shown on the right. The grid system is used for the referencing.

can be

Figure 45 (page 63) represents a video amplifier and its power supply using transistors. In this example,
technical data for components such as resistors, capacitors and fuses is included.

Figure 46 (page 64) is a circuit diagram showing part of the IF stages and detector of a page printing receiver.
For filters F1, F2 and F3 only simple block symbols are used, but references to inset diagrams, not shown here,
are cludgd: 'Id_d thrstrate csmpitficatio posstbic—wi rbertreat—e ’-"' ab=gjause 6.5.4. In
this case, however, since only two circuits are concerned the component referepsgs for the nd circuit are
.2,

merely givgn in brackets.
in a simplified

&



https://iecnorm.com/api/?name=c04479f12de40dcfff335285094f5dc4

50 —

/€ TANOIL]

#Lives tuswisnipy
juawabebuy
—~
. 1S
s !
il [
Stz L
IS 3 ’ \Wm,v,i st juswsAow affie] Buipssd BuIN
2 mwa ﬁ v ajqel uswsde|deg soueAy  9SiBY UONEIOY
lllll Tll!lr —_—— e -
/lA\ L 6 £ ~E ~¢ A~
W A uelg W EN-{ e i )i
’ ayoue
s ¢ mm_%w W A A M A
!
s
s SN R E L4 -
o 1461 T T77 L NQN\M imguattne  IspAND
ayonen al04Qg
20 %% 7 ! A
llllllll TT—— "+t T - \ NG:
9s s lle 1ST8 Y] Go/nu
215 P e A I (O Y 2 B i e e B e e S X 3 g
ns sleff+ = s
ss ® 3z
w @
2 _ .\Wﬁ I A
sl ef | e &
1Y e.ﬂrm =
7 s] €]«
"y L lllm a4
sled
5 . Al 9§ #4 &
st el ¢
v z
S4 —_—— \ﬁll..rnu!.l <Th-—-—{<T
(0l € [
v { 9 ¢ I4
s& e[
S, 7 A
13 — J ! 0 USSR DU JURN (NN WU, Vo
doig x A
LS [
£4- £ £F-
| g Y VAN e Y
. - - ¢ 3-
Sy N\NS}:\ND\*% Nv 1 ev+ N
14 Pt YAy
0 Tyl NVHH\NW
wlo|svisvicviav|iv 4. 107
. s IV
uonBUSISAD WAy
uonesynuwapLp saxaday



https://iecnorm.com/api/?name=c04479f12de40dcfff335285094f5dc4

"7J0 11994S — T 9P 1 oo — '8¢ OIf

(271743

. S SN T
in2a10 Aleyjixne 01 Alddng 9 - W M =%
< . e
oUAPUOYBP SUNQIO S8P UOIIRIUAWIY o L ‘! LRI 2y
£4-Gy+ 1L-Sy+ 24~

/4 -5Y+

M
1uswsAOW djqe AT
aigel 1uswase(dag W i

W~
M
Buipsoy ~E A
A0UBAY W~ /n
N~
5
q‘\wmjlo|
ie
M ¢
Buiy ~EN\A e
asiel} uoneloy W /n ||.f_|..
S
e || ]
o = 9l#le
7 onn v
“ stel
. By — a0l
Lo aqanes T A
20- %1 e

~
2GRET



https://iecnorm.com/api/?name=c04479f12de40dcfff335285094f5dc4

— 5

PLI9ZS

juswsAOwW sjqel

‘1o11e1S Buisionsy

a|qel Juswaoe|dap Inalow
‘SINBSIBAU] SIN8IILIUOD

Buipasy ‘4914815 1010
9OUBAE INSI0W “INYIDEIUOD

Buljjiw ‘ra11e18 ICI0N
aSIBH} INBIOW “INJIDEIUOY

Aelas awil |
asuodwal siejey

Aejas Aeijixny
slBIIXNE Siejoy

TJO TIesYS — T Rp T RIS — "8¢ 'Ol

AL 7 g L
1/_ [ S R
- T ]
) QD& ez M m‘v / 9 e ¥,
) ZiS- 65 -
A-vv|+ 1o — 8ysnen
KA
qﬂal G doig
a/t guy
2t ma o 21,
M-+ voA-H+ /8-
-
I
|
14 m}ﬂ i oz
e Al %\wm
Vigt 4
T o-eve |
|||||| _lllliLllll l L)
&.ﬂq , 9 Lot
J
!
-2vl* |
)7 “
9.Y.5 St
/7 %Yo juswsnipy o |
. uswaBebuy &,_ 5
B 4
-2y + ]
I_ dois ulepyy
r———t— syoIep mm\N |eioulb 190y
zl &.r: u (B iwlllwﬁ‘lL
L £s- : o8-
22 + z0-

[=}
3/t


https://iecnorm.com/api/?name=c04479f12de40dcfff335285094f5dc4

53

6€ TANOI]
PLiLES

9l _g £l o i
NNOA\ il £ 2} 6 ?

oo g oo 5 b 4
Stz fotrol o anacd

oot Sk,

I L I ZL i mo_ 4 Zt i 4] i 5
s It T il e
! s sls sls Sl o[ 98
B I e oae |EL o 4
s P PRI 1N 2Tl
IS- ur- w3 NHN ur
j27-
° varye - r P20 - gyezye vAeEY
X -
] v JUBWSAOW 3i|ge | Buipasy Butjitn
veis a|qe} Juswaoeydsq 90UBAY asie} uoneIoy
wﬁwzo_ms_
. NEs- ~E ~eNo ) Reln
, G () (G g ¢
AT AR M.w, m.
5 |
Sk
—~ NGO~
mH_m crel  ©
Lmbiagin dinging My Ab I
y <
(=71 -[=1] 54-2v+
€ 1
ol vle 9LrLe st vl e
37 Y I3 A Y 3 3742
sfel e sfels s e
swisnipy
juswebebuy %
9l ¢ 9l 7 9 vl <
9 74 W - + 3 - +
R SLAR A N XA ey \o - - e
I 5G- 51 s ef | A
W] <7 g s | \\\\ A
€ 9 S 8 ot 4> VM.M\
“ 7 mm.ﬂ../: lllll |M z Qﬁwm AR AR N AN N1
u T ¢ RUEN 2R ) v Qes ey
L4 dOIS e ) 4 it N\: gt [ { ] N
oy ’ z N s s 3F.s
b , o o L]
26~ 2s- | VA L L
NW L / Ea I ST
dois uiejy \mu 10~1v'+

{e1ouab oy

9 £ 9 S | 4 < z | /


https://iecnorm.com/api/?name=c04479f12de40dcfff335285094f5dc4

54

Alimentation normale Alimentation de secours
Normal power supply Emergency power supply
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